

扎牢舌尖上的安全防线

一旦发生食品安全问题，不仅危及建筑工人的生命安全，甚至有可能给其家庭造成无法抹去的伤痛。此次建筑工地食堂发生的65人疑似中毒事件再次敲响了食品安全的警钟：食品安全不容疏忽，要多管齐下，守护“舌尖上的安全”。

近年来，为确保食品安全，我省相关部门做出了诸多努力，开展食品安全宣传，严查违法经营餐厅、摊贩，打击假冒伪劣食品。然而，类似食物中毒的食品安全问题仍时有发生。今年4月份，三亚丰和学校11名学生食用生日蛋糕和奶茶后，出现了原因不明食物中毒现象；2014年9月3日，因饮用超标饮用水，文昌一幼儿园65名幼儿腹泻……民以食为天，食以安为先。群体性食物中

毒现象的反复上演，究竟是谁之过？又该如何设防？

在此次中毒事件中，建设方作为工地食堂的直接管理者，对内部食堂的准入把关不严，对食堂食品、卫生安全疏于管理，食堂监管流于纸上。食堂经营者更应反躬自省，在没有《餐饮服务许可证》的情况下，为工地数百人提供餐饮服务，这种为了自身利益而忽视他人生命安全的行为令人心痛，对监管部门停业整顿的要求置之不理的行为则更为恶劣。另外，食品卫生监督部门也没有发挥有效监督作用，根据报道，在5月份秀英区食药监局开展工地食堂夏季食品安全专项检查时，就已发现该食堂没有《餐饮服务许

可证》，并责令其停止营业，虽然随后又进行了回访，但截至事发，监管也仅限于此，对于照旧营业的食堂没有任何强制性措施。

厘清责任，目的不是为了惩罚，而在于找出漏洞，防患于未然。倘若企业能够严把食堂准入关，对每一个餐饮经营者认真核查，加强日常管理，形成常态化监督机制；倘若餐饮经营者能够守法经营，加强规范化管理，严把采购、制作关；倘若食品卫生监督部门监管到位，对不服从监管的餐饮单位进行追踪管理，那么，群体性食物中毒现象就不会如此频繁发生。

食品安全事关民生，相关部门应做好宣传引导工作，引导餐饮经营者规范经

营，并通过提供咨询服务等多种方式向广大群众普及食品安全知识，及时公布投诉举报电话。此外，广大消费者也应加强自我保护意识，时刻关注卫生安全，对违规餐饮经营者要勇于举报，绝不姑息。

这一事件也极具警示意义。企业在讲求速度追求效益的同时，也应关注工人的施工安全、食品安全。由于工作需要，建筑工人往往群居一处，餐饮环境较差，卫生状况堪忧，再加上，最近高温天气频发，蚊蝇增多，食品极易腐坏变质，使得建筑工地食品安全问题显得尤为突出。因此，食品卫生监督部门也应对建筑施工工地进行全面排查，整顿违规餐饮经营者，及时发现问题，早日查处，杜绝此类事件的再次发生。

管党治党是央企党组“硬任务”

中央纪委监察部网站16日公布了中央巡视组向部分央企党组反馈的巡视情况。同日，刚出台的《中国共产党党组工作条例（试行）》向社会公布。将“巡视清单”与条例相对照，暴露出部分央企党组在管党治党方面失之于宽、失之于软的问题。

条例规定，党组应当认真履行党要管党、从严治党责任，加强对本单位党的建设的领导，落实党建工作责任制。巡视却发现，有的央企党的建设滞后于企业发展，党组织作用弱化、地位虚化、功能空化现象长期存在。

条例规定，党组应当贯彻党管干部原则，严管监督干部。巡视却发现，有的央企选人用人不规范，“带病上岗”“带病提拔”时有发生，甚至存在弄虚作假违规提拔干部问题和违反回避原则“近亲繁殖”现象。

条例规定，党组应当认真履行党风廉政建设主体责任，支持纪检监察机构履行监督责任。巡视却发现，有的央企党组落实主体责任不到位，履行“一岗双责”意识不强；纪检监察机构缺乏责任担当，监督责任虚化。

条例规定，党组应当严格落实中央关于改进工作作风、密切联系群众的各项规定，坚决反对形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风。巡视却发现，有的央企奢侈浪费问题依然存在，个别干部生活腐化，一些干部刁难客户、吃拿卡要。

中央巡视工作为央企党的建设敲响警钟，党组条例为央企党的建设树立了规范。央企党组应以巡视发现问题为导向，对照党内法规真正扛起管党治党的责任。坚持全面从严治党，牢固树立国有企业必须坚定不移坚持党的领导的观念；加强对本单位党建工作的领导，落实党建工作责任制；履行党风廉政建设主体责任，支持纪检监察机构履行监督责任；坚决反对“四风”，严管干部。

声音

“网言网语”别把低俗当个性。一些人把使用低俗语言当成了一种时髦，用来耍酷或凸显个性。这不只是一个道德命题，还涉嫌侵犯他人的合法权益。你看某人不顺眼，上去就辱骂，尽管披上网络用语的马甲，仍难掩辱骂之实。对方较起真来，完全可以拿起法律武器维权。

——人民网

本版言论只代表作者个人观点
投稿信箱：hnrbpl@163.com

农村定向招生要定准公平与便民

新华时评

国家今年将农村贫困地区定向招生专项计划的招生名额增加到5万名。要让它变成农村贫困地区优秀学子的5万个机会，就得不断优化制度设计和实际执行，优化的原则应当是定准两个目标，一是体现教育公平的精义，二是尽最大可能让广大农村学子和家庭得到最便捷的服务。

在自主招生的基础上增设的这条招考改革措施，其目的就是让贫困地区的广大学生和家庭得到更多的机会，成为农村优秀学子的特殊选拔机制，因此是教育公平的有力举措。这个公平机会能否更多更恰如其分地落到优秀学子的身

上，要看其制度设计和具体做法能否更好地体现教育公平的精义。比方说，对农村考生不应只是降分录取，而应通过高水平的自主招生措施有效区分学生成绩不高等智力水平不够，还是因为没有条件学习等因素。

从近期看，在资格审查和进城面试方面让贫困地区学生的方便多些再少些，麻烦少些再少些，既体现了执政为民的理念，也是目前政府职能转变的应有之义。如果县级公安、教育部门提前公示有资格报考的考生名单切实可行，就不应当让学生为开证明疲于奔命。既然已经知道农村考生进大城市面试可能让一些寒门学子望而却步，就应当在实地招录、远程视频等方面步子更大更快。地方政府和高校在这方面的任何努力都是雪中送炭，不

仅让优秀学子及家庭看到希望之光，也能让广大农村群众深切体会到党和政府推进社会公平正义的决心。

农村贫困地区定向招生对一些人来说可能是“唐僧肉”，因此避免造假也是制度设计的重要内容，如何避免则有两种不同取向。一种是政府相关部门和高校把工作量和问题风险都让别人承担，而这恰恰是一种懒政和推卸责任的表现。另一种取向则是，为了让农村学子和家庭少麻烦，宁肯自己多些工作量；为了让更多优秀学生脱颖而出，高校通过完善制度设计和执行把自主招生中可能出现的腐败管住。后一种取向，才是教育公平精义的真正体现，才是政府职能转变的本质要求，必须定准这种取向，加大力度推进。（鹿永建 张兴军）

有关部门保护未成年人的能力与智慧。

②法制网：15名女大学生遭同一男子骗色，甚至一宿舍女生无一幸免。近年来，女大学生被骗财骗色的案例频发，有的女生甚至知道诈骗手段，但由于警惕性太差，容易麻痹大意使得犯罪分子屡屡得逞。同时，学校和家庭关于安全防范教育的缺失也是犯罪分子屡屡得手的主要因素。

③法制网：近日，贵州毕节一家4名留守儿童疑似农药中毒身亡，湖南衡阳小学生汤某霞、汤某林姐妹二人被未成年人投毒身亡。近年来，未成年人非正常死亡案例数不胜数，涉罪未成年人案例也非个案。由此可见更多的具体工作还考验着



内外勾结吞国财

中纪委网站对外公布，中央巡视组指出，少数央企领导人与特定关系人结成利益同盟，以攫取非法利益为纽带，内外勾结蚕食国有资产。

反腐败斗争的深入开展，使得诸多腐败老虎和苍蝇纷纷落入法网，令广大百姓拍手称快。恰如中央巡视组指出的那样，“一些企业领导人充当掮客，利用‘人脉资源’聚敛钱财”，成为时下群众最痛恨的腐败现象之一，不但民怨沸腾，也是造成官民关系、干群关系紧张

的重要原因，严重地影响了社会的和谐稳定，损害着党和政府在民众心目中的形象和声誉。但是，一旦反腐败动起了真格，腐败分子的欢乐天堂终将一去不复返。有道是：

贪官奸商共鬼胎，
内外勾结吞国财；
老虎苍蝇落法网，
打击腐败还清廉。

（文图/吴之如）

主编：张成林 美编：杨薇

专题 | 千年儋耳粽·万家端午情

琼西美食何处寻 儋州粽香引游人

端午临近，儋州粽子彻底“火”了，因供不应求，不少粽子生产商卖断货，新的订单都不敢接。儋州在市场上走俏，为儋州旅游增添了无穷魅力，除粽子外，黄皮、红鱼等儋州特色美食也名声大噪，受到不少专为“觅食”而来的游客热捧。

儋州市商务局副局长朱秀杨说，作为海南西部特色美食最丰富的地区，儋州在发展美食旅游方面有着得天独厚的条件，经精心宣传、包装，树立品牌，美食有望成为儋州吸引游客的新元素。



正宗儋州粽
哪里卖？

服务热线：
23835500

海口销售地址：

- 海南大润发商业有限公司(国贸店 国兴店 龙昆南店)
- 家乐福超市(红城湖店、海府店、国贸店)
- 绿滋肴海南特产超市:海口市国贸大道24号海涯大厦一楼
- 海口骑楼小吃街
- 海口国贸玉沙路21号京华城
- 海口美兰区振南路美舍苑小区临街铺面16号玉兔庄
- 海口秀英区港丰农贸市场A12号

三亚销售地址：

- 三亚市解放二路小吃城
- 三亚市商品街麒麟巷

琼西美食看儋州

儋州幅员辽阔、物产丰富、历史悠久，山、河、湖、海、泉兼而有之，独特的地理位置和自然资源，形成了多种多样的饮食习惯，从而产生了众多特色美食。儋州粽子，只是其中的佼佼者。“由于食材的原因，儋州的特色美食极具地域性，每个镇都有自己的特色，这是非常难得的。”朱秀杨。

儋州市商务局近期统计显示，儋州名气较大、比较常吃的特色菜肴有14种、特色小吃20种。特色菜肴如大成黄皮鸡、王五狗肉、光村沙虫、东坡肉、松涛鲻鱼头、新英红鱼、海头红烧鱼等，特色小吃如儋州粽子、长坡米烂、新英炒粉、海头猪脚馍、中和香糕、儋州煎堆等，每一种都极具地方特色，每一种都是难得的美味。

朱秀杨说，受地理环境和人文环境的影响，儋州历来是一个包容性非常强的地区。以粽子为例，儋州传统的粽子是咸味葷粽，但近年来随着北方人的增多，儋州渐渐出现了水晶粽、蜜枣粽、豆沙粽等甜味粽子，充分满足不同人群的口味。

儋州声名远扬的美食很多，是海南美食游的最佳目的地之一。据朱秀杨介绍，在最近两年的冬交会，参展的儋州特色美食非常受欢迎，如芝麻馍、碱水粽、新英炒粉、长坡米烂、木薯糕等，都卖到断货。

文化底蕴为美食增色

除了有极其丰富特色美食外，儋州还有深厚的饮食文化。从古至今，美食和文化往往是不分家的，那些经久不衰的美食，

往往都和文化、文人有关。如儋州粽子之所以享誉千年，除了其本身独特、美味之外，在很大程度上也是沾了苏东坡的光。

不光粽子，儋州许多美食都和东坡有关。如东坡肉、东坡肘子、长坡米烂、东坡糕、东坡饼、不老嫂等，远近闻名的长坡米烂即是东坡亲自命名的。

儋州作家李盛华在《东坡之我本儋耳人》中讲了许多东坡与儋州美食的故事，其中一个大意如下：苏东坡初到儋州时，见当地人把稻谷晒干以后不是入仓贮藏，而是放大锅里煮或蒸熟了再拿去暴晒，晒干了才入仓。东坡十分不解，问当地人：“这稻壳还没去掉，稻梗稻糠还在上面，怎么就又煮又蒸地给加工成熟了，这以后如何做饭？”

后来，东坡渐渐明白，儋州天热，米易生虫，又由于雨水多，米易发霉，再加上稻

米稀缺，故当地农民往往将稻谷连皮带壳一起煮熟晒干，要吃的时候再把稻谷取出或舂或碾，去壳以后用煮粥，这样二次煮出来的叫“泡米粥”，汁水不黏不糊不稠不滞，一点点米汁清亮顺喉；米粒不稀不烂不开花不化不开不漂浮，一粒一粒软绵酥香。

东坡素以美食家自称，最爱东坡肉、东坡肘子等荤菜，但清素寡淡的“泡米粥”也让他大呼过瘾。

实际上，除得益于东坡的名气外，儋州传统的饮食文化也是非常深厚的。如王五狗肉、松涛鲻鱼头、大成黄皮鸡等，无论是在食材还是烹饪手法方面都十分讲究，形成了独特的饮食文化。

政府推介树美食品牌

近年来，儋州充分挖掘美食文化，特

别是东坡文化，以美食做媒，文化为魂，为儋州旅游增添了不少魅力，成为吸引游客的新元素。

2014年，儋州举办了“品香粽、摘黄皮、农家休闲游”系列活动，在宣传推介儋州旅游资源和儋州特色美食方面取得了良好效果。去年端午节期间，共卖出儋州粽子750多万个、销售收入超过9000万元，接待游客2.1万人次，实现旅游总收入1449万元。

今年初，儋州又推出了“东坡文化体验之旅”活动，大打文化牌。活动期间，以东坡美食为代表的儋州特色美食大放异彩，成为除“东坡文化”之外最受游客欢迎的元素。

今年5月18日至6月20日，以“品味儋州香粽，感受东坡文化”为主题的粽子文化推广季活动相继举办，在省内掀起了

一股“儋粽热”。同时，儋州还将相继推出和美食有关的9大特色农产品，进一步树立儋州美食的品牌。

游客王佳晴认为，美食对游客的吸引力是巨大的，游客去一个地方旅游，除了当地的美景之外，往往想得最多的问题是“那里有什么好吃的”，甚至有人会为了“觅食”专门去某地旅游。如西安、长沙、武汉等地，小吃特别丰富，不少“吃货”出发去这些地方之前便想好了要去吃什么，而不是去哪玩。

朱秀杨也认为，树立以粽子为代表的儋州特色美食品牌，不仅能丰富儋州旅游的内涵，增加儋州旅游的吸引力，也有利于增加这座城市的知名度和美誉度。

（白竹 谢振安 张琳）